

小修小补 守护百姓生活

开栏的话

医疗教育、交通住房是民生,小修小补也是接地气的民生。近年来,城市的发展让不少修修补补的行当渐次退出繁华的街头。为满足老百姓日常生活的基本需求,商务部近日提出完善社区消费供给设施、推动社区消费场景创新,创建一刻钟便民生活圈三年行动。本报今起推出“小修小补守护百姓生活”栏目,为您讲述身边的小修小补故事,发现、勾画居民身边的“幸福圈”。



光明路

张氏开锁



张国文为顾客配钥匙

气温“高位运转” 仍有大风相伴

□记者 牛超

本报讯 4月10日,记者从市气象台获悉,4月11日起三天,我市气温继续“高位运转”,但风力较大,市民外出要注意防风防晒。

近期,随着气温升高,五颜六色的花朵相继盛开,将鹰城装扮得异常美丽。据市气象专家介绍,今起三天,我市最高气温均在24℃以上,最低气温也升至10℃以上。另外,相伴而来的还有风,今起三天,我市均有3级到4级的风力,阵风6级,大风天气火险等级较高,市民外出时需注意森林防火。具体预报如下:

11日,晴天间多云,偏北风3级到4级,阵风6级左右,气温11℃—25℃。

12日,晴天间多云,东北风转东南风3级到4级,阵风6级左右,气温11℃—24℃。

13日,多云转阴天,东南风转西北风3级到4级,阵风6级左右,气温15℃—26℃。

社区与幼儿园 联合开展爱心义卖 童心聚温暖 帮扶困境儿童

□记者 李霞

本报讯 4月9日下午,新华区西市场街道三七街社区在办公楼前举办“爱心义卖献爱心 帮扶身边困境儿童”活动。辖区5名困境儿童从社区工作人员和爱心家庭代表手中接过书包、橡皮泥、大米、食用油等礼物时,开心地笑了。

三七街社区党委书记宋晓丽说,社区与正榿凌幼儿园联合举办了此次活动,先是依托校园跳蚤市场开展爱心义卖,随后组织爱心家庭用义卖的善款买来爱心礼物,帮扶困境儿童。

“我最喜欢橡皮泥和水彩笔!”接到礼物后,5岁的小浩然(化名)对包装精美的橡皮泥爱不释手。小浩然的母亲5年前因患脑出血导致一侧躯体瘫痪,父亲于3年前病故,家里生活较为贫困。

“真是太感谢了。”小浩然的妈妈雷红菊说,她家是社区的低保户。让她欣慰的是,儿子虽然年纪小但很懂事,平时除了必要的学习用品外,很少让她给自己买玩具和零食。

爱心家庭代表魏志业陪5岁的儿子参加了此次活动。魏志业说,她觉得社区与幼儿园联合开展这样的活动非常有意义,能够培养孩子的爱心,让他们从小学会关心关爱他人。

据正榿凌幼儿园园长田荣介绍,前段时间,园方组织全园300多名孩子,通过校园义卖筹集善款1100多元,他们利用这笔钱购买了爱心礼物。

专注“锁事” 一门手艺两代传

□本报记者 高红侠 文/图

一家三口齐上阵

张氏开锁行位于市区光明路与建设路交叉口南200米路西侧。20平方米左右的门店内,一侧的墙上挂着一排排钥匙胚和锁,另一侧墙上展示着各种密码指纹锁;工作台上摆放着配钥匙的机器,旁边散落着一层层细细的铁屑;柜子后面是个小仓库,堆放着一些锁具和工具。

“刚开始干是为了糊口,现在衣

为民服务手艺高

“张师傅,帮我配两把钥匙吧!”4月10日上午,家住开锁行附近的李霞来到店里配钥匙。张国文忙起身招呼,后动作娴熟地开始配钥匙。打开电源开关,随着机器的轰鸣声,铁屑纷飞。不一会儿,两把崭新的钥匙就配好了。细心的他将成型的钥匙又仔细打磨了一遍,直到表面光滑、平整。

“别觉得配钥匙简单,这可是一门技术活儿,干这个要特别细心,稍有偏差,锁就打不开。”张国文解释道。

随着城市的发展,街头“小修小补”的摊位难觅踪迹,有些已退场转行,有些搬进了门店。4月9日,记者走进市区光明路中段的张氏开锁行。一间不太起眼的门店,却为市民解决了不少生活琐事。

食无忧又不舍得放手了。”今年56岁的店老板张国文说,他老家是漯河市舞阳县农村的,十几岁时到山西煤矿打工,左腿被意外砸伤,从此不能干重活。1989年,他来平投靠亲戚,送过面粉、修过自行车。

张国文从小爱捣鼓小物件,修自行车时,附近居民不时将自家出故障的收音机、打火机等拿来请他帮忙维修,热心的他总是来者不拒。张国文还经常利用休息时间钻研各种锁具,不懂的便向师傅请教。渐渐地,他学

“张师傅的手艺没的挑,这么多年了,只要有需要,我们都会第一时间来这儿。”李霞说,她家距离张国文的店不到100米,步行只需几分钟。

家住市区新华区曙光街街道曙北社区的王女士和张国文夫妇是邻居。家里只要有开锁修锁、配钥匙的活儿,她总是第一个想到张国文夫妇。不忙时,退休在家的她还总爱到张国文的店里转转、聊聊天。“张师傅一家人的手艺好,价格公道,还特别热心,我和邻居们都爱找他们帮忙。”王女士说。

这些年,张国文凭借着这门手艺养活了一家三口,还在市区买了房安

会了修锁开锁、配钥匙等手艺,摆了几年地摊后,于1997年开了这家锁行。

近年来,为扩大经营范围,张国文的妻子徐雪枝到郑州学习了配车钥匙、遥控器的技术。几年前,张国文的儿子大学毕业后,暂时没找到合适的工作,也跟着父母学会了修锁开锁、配汽车钥匙和安装修理智能锁等技术。如今,张国文负责他的老本行,妻子和儿子负责上门服务,一家三口配合默契。

了家。不管是亲戚朋友,还是陌生人,只要有人上门请教,他总是无私传授。十几年来,他带的徒弟就有近20个,遍布市区、鲁山、叶县等地。

“一个月除去房租,也挣不了多少钱,只能勉强维持生活。”张国文说,虽然收入不算多,但帮助了别人,自己心里感觉可舒坦。在他看来,能够为民服务、方便百姓,这既是一门生计,也是一种情怀。

曙北社区党委书记来鑫鑫表示,他们将积极为辖区便民服务的商户提供更多帮助与支持,努力打造“15分钟便民生活圈”,让居民在家门口就能享受各种便民服务。

蓝湾尚街爱心驿站启用

□记者 吕占伟

本报讯 4月10日上午,市城乡一体化示范区蓝湾尚街爱心驿站正式启用。附近环卫工人、安保人员、路人来到该驿站,有的在户外饮水机前接热水,有的坐在户外休闲椅上歇脚,有的进入驿站给手机充电、阅读报刊等。

据了解,蓝湾尚街爱心驿站由示范区湖滨路街道蓝湾社区党支部联合市

怡景物业管理有限公司、遇见·映像馆共同建设,在遇见·映像馆设置了户外、室内功能区。户外设有一台不锈钢电加热式饮水机、两条长形木质休闲座椅及爱心驿站的标识牌。室内设有摇椅、充电处、阅报栏、小药箱、雨伞架等。

“有了这处爱心驿站,以后俺喝水歇脚就方便多了。”当天上午,在该驿站户外饮水机处刚接满一大杯水,65岁的环卫工人郭连喜笑着说。她和搭档张

改负责清扫正对蓝湾尚街口的一条南北路,以前每天的饮水成了问题,“常去比较远的公厕管理房找人蹭水喝”。

据蓝湾社区党支部书记何晶晶介绍,在物业和爱心商户的支持下,蓝湾尚街爱心驿站投入使用后将实施全天候开放管理。“驿站地处商业街和居民区,人流量比较大,希望驿站能为更多人提供便利,也希望使用者能够爱惜驿站的设施、设备。”